

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2024年11月24日 星期日
甲辰年十月二十四日
第27536期
今日4版

结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西国事访问 习近平回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午,国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次

峰会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外

交部部长王毅等陪同人员同机抵达。在卡萨布兰卡技术经停后离开时,摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

中央财政下达17.8亿元支持内蒙古“穿沙公路”建设

本报11月23日讯(记者 高慧)近日,中央财政提前下达内蒙古“穿沙公路”建设资金17.8亿元,为内蒙古2024—2025年推进“以路治沙”提供有力资金保障。此项资金也是中央首次支持内蒙古自治区“穿沙公路”建设项目资金。

多年来,内蒙古在公路建设养护和防沙治沙工作实践中探索出“以路划区、分块治理、锁住四周、渗透腹地”的“以路治沙”模式,已经广泛推广应

用于区内相关盟市,并为相关省区提供了重要经验借鉴,走出了沙漠防控治理的一条新路。当前,“穿沙公路”正以其独特的“以路治沙”模式,打通着沙区群众与外界联系的通道,成为沙区生态改善和经济发展的生命线。自治区交通运输厅积极配合交通运输部等部委调研,详细介绍“以路划区、分块治理”的公路治沙经验、沙地公路建设科研成果、公路工程固沙的做法;汇报我区沙地公路网

情况及存在的短板,结合保障科尔沁和浑善达克沙地歼灭战实施,提出“穿沙公路”建设需求。主动与相关部门沟通对接汇报,编制印发《内蒙古自治区科尔沁和浑善达克沙地歼灭区“以路治沙”发展规划(2024—2030年)》,交通运输部给予行业政策支持,到2030年共支持我区实施6363公里“穿沙公路”项目,7年拟安排66.8亿元中央车购税资金专门补助“穿沙公路”建设。



制作风力发电机塔筒

11月22日,包头市中国二冶集团钢结构工程技术分公司新能源塔筒制作基地内,工作人员正在紧锣密鼓制作风力发电机塔筒。据了解,该分公司共承包包钢(集团)白云鄂博矿区绿电直供等多个新能源项目的风力发电机塔筒150余套。

本报记者 孟和朝鲁 摄

提质 扩面 增收 节资 一套“组合拳”让公共资源交易阳光便捷

□本报记者 许敬

锚定现代化 改革再深化

11月初,一个医养结合工程建设项目在通辽市公共资源交易中心开标。通过工程建设“全区一张网”交易系统,项目业务类型、交易趋势等数据在大屏上一目了然,整个开标流程高效、便捷、公开、透明。不同于以往标书文件堆积如山、现场人满为患的情况,开标现场秩序井然,只有2名代表静待结果。

这一切的变化都得益于内蒙古聚焦公共资源交易领域数字化改革,今年在全国率先建成工程建设“全区一张网”交易系统,实现公共资源交易“一网通办”、数据“一网共享”、监管“一网协同”,大幅提升工程建设效率。

自治区公共资源交易中心以落实自治区党委关于“推动招标投标市场规范健康发展”改革任务为抓手,高位推

动公共资源交易平台整合共享,刀刃向内开展“突出问题专项整治”,将一个个“问题清单”变为“成效清单”,转化为市场主体实实在在的获得感,也展现出自治区公共资源交易领域营商环境不断向好向新的变化新风貌。交易提质,服务水平整体跃升。全区各级公共资源交易机构围绕建立健全统一规范、信息共享的公共资源交易平台体系,建设了远程异地评标室、开展“工日法”评标等,全力推进全区系统、场所、服务和内部管控“三个标准化”改革任务,在提升交易服务质效的同时,有针对性地推进系统整改、找到根治措施,切实堵塞交易工作中存在的漏洞和隐患。

平台扩面,覆盖范围有效拓展。按照自治区政府《加快推进自治区公共资源交易“应进必进”实施方案》要求,该中心全面落实“9类项目+1个板块+2类新增目录”进平台交易要求,在已整合政府采购、工程招标等“4大类”基础上,逐步扩展到能源基础设施、水权交易、农村集体产权交易等“11个大类”进平台交易,极大地拓展了平台覆盖范围。特别是以包钢、电力、蒙能“三大国企”为代表的自治区国有企业,其进场项目得到高效组织和有序实施,截至10月底,已完成进平台交易项目1759项,交易金额676.82亿元,节约资金32.5亿元。

■下转第4版

构建“9+5+3”格局 我区印发《实施方案》推动未来产业创新发展

(二版)

导读

新华社北京11月23日电 2024年11月13日至23日,国家主席习近平应邀赴秘鲁出席亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问,赴巴西出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,南半球初夏时节,习近平主席飞越万水千山,开启党的二十大后首次拉美之行。此行立足拉美,面向亚太,放眼全球、胸怀天下,是一次跨越山海的友谊之旅,共促发展的团结之旅,拓展伙伴关系的合作之旅。11天时间里,习近平主席行程逾4万公里,横跨南美大陆东西两岸,密集出席近40场双边活动,达成60多项合作文件,既会老友,又交新朋友;既进行战略沟通,又深化务实合作;既推动大国关系健康稳定发展,又引领全球南方团结自强,拓展了中国高质量发展和高水平开放新空间,丰富了构建人类命运共同体新实践,开辟了新时代中国特色大国外交新境界。

国内外舆论高度关注、密集报道,团结、合作、发展、命运共同体成为高频词汇,普遍认为习近平主席这次拉美之行意义非凡,影响深远,拉美掀起“中国热”,世界目光“向中国”。从利马到里约热内卢,习近平主席又一次在人类历史的十字路口发出坚定维护多边主义的明确信息,用中国智慧点亮全球治理的“拉美时刻”,展现了中国公道正义、勇于担当、开放包容的负责任大国形象,提升了中国的国际影响力和道义感召力。

一、引领亚太开放合作 启新程

王毅表示,亚太经合组织诞生35年来,带动亚太大发展、大融通,助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。同时,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义蔓延,亚太合作也面临不进则退的严峻挑战。早在2017年初,面对逆全球化思潮抬头,习近平主席就在达沃斯世界经济论坛年会上振聋发聩地指出,“搞保护主义如同把自己关进黑屋子”,“让世界经济的大海退回到一个一个孤立的小湖泊、小河流,是不可能的”,为迷茫中的世界指明了方向。现在,世界再次处于关键历史节点,国际社会又一次把目光投向中国,期待习近平主席再次拨云破雾,提出中国方案。

习近平主席在利马出席APEC领导人非正式会议并向工商领导人峰会发表书面演讲,登高望远,洞察世界经济运行规律,以坚持开放发展回答世界之问,深刻指出经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,将相互依存的世界割裂开来,是开历史倒车。越是困难时刻,越要坚定信心,坚持创新驱动、坚持与时俱进、坚持以人为本,携手推动普惠包容的经济全球

跨越山海的友谊、团结、合作、开拓之旅 丰富了构建人类命运共同体新实践,开辟了新时代中国特色大国外交新境界

——习近平主席拉美之行拓展了中国高质量发展和高水平开放新空间

化。习近平主席还总结“亚太奇迹”原因,呼吁亚太经济体始终坚持真正的多边主义,构建开放融通的亚太合作格局,培育绿色创新的亚太增长动能、树牢普惠包容的亚太发展理念。在各方共同努力下,利马会议通过亚太自贸区建设新的指导文件,再次激活了亚太自贸区进程,为推动亚太开放型经济发展注入了新动力。

王毅说,中国曾两次主办APEC领导人非正式会议,习近平主席出席了2013年以来的历次领导人非正式会议,从牢固树立亚太命运共同体意识,到倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,再到推进亚太自贸区进程,中国始终是亚太合作的积极倡导者、引领者。这次中国从促进亚太合作大局出发,提出申办2026年APEC会议,获得各方一致支持和领导人会议核可,充分彰显了中国的历史主动和责任担当,体现了各方对中国的高度信任和殷切期待。中国将继续携手地区伙伴,坚持真正的多边主义和开放的区域主义,共同打造亚太发展下一个“黄金三十年”。

二、推动全球治理改革 再聚焦

王毅表示,当前百年变局加速演进,全球南方声势卓然壮大,但全球治理体系明显滞后于国际力量对比新变化,南北差距、数字鸿沟等问题未得到有效解决。随着非盟加入G20以及印尼、印度、巴西、南非连续4年担任G20主席国,全球治理迎来“南方时刻”。这次G20里约峰会以“构建公正的世界和可持续发展的星球”为主题,以“消除饥饿贫困”为首要议题,反映了全球南方对于实现发展繁荣、逐梦现代化的追求和渴望。

习近平主席始终高度重视发展问题,在2016年G20杭州峰会上首次将发展议题置于宏观经济政策协调中心位置,此后又提出全球发展倡议。此次峰会上,习近平主席全面系统阐释中国的全球治理观,从历史长周期和全人类共同发展的高度,为全球治理把脉开方,以坚持命运与共回应全球治理变革,强调应该推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展,建设一个共同发展的公正世界。习近平主席从经济、金融、贸易、数字、生态等五个方面提出完善全球治理的理念主张,呼吁建设合作型、稳定型、开放型、创新型、生态友好型世界经济,并宣布中国支持全球发展的八项行动,包括加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”,同巴西、南非、非盟共同发起“开放科学国际合作协议”,扩大对最不发达国家单边开放等。这些重要倡议和举措展现了宏阔的全球视野,顺应了世界经济和科技发展的正确方向,体现了全球南方求平等、促变革的强烈意愿,明确了完善全球治理的

■下转第4版

线上线下相结合开展招聘活动 京津冀蒙四地工会携手帮就业

本报11月23日讯(记者 马芳)11月23日,2024年“工会帮就业”京津冀蒙四地工会就业创业协作内蒙古专场招聘活动在呼和浩特启动。

此次招聘活动线上线下相结合,在线下设置招聘街区、直播街区、智慧街区、服务街区、创新创业街区、灵活就业街区等六大街区,采取“现场招聘+云端直播+数字化就业+定制化服务+创业推介”相融合的形式开展。来自京津冀蒙四地的585家企业

共提供1900多个岗位,招聘人数近11000人。招聘覆盖能源化工、生产操作、教育培训、金融保险、服务业、文化艺术、交通运输、医疗、农林牧副渔等行业,助力转岗待岗职工、新就业形态劳动者、农牧民工、困难职工家庭成员、高校毕业生等求职者高质量就业。招聘会现场邀请来自京津冀蒙四地的就业创业导师进行指导分享,还设置“职达驿站”为参会企业和求职者提供全方位的就业服务。当日,线下招聘

共有9000余人入场,投递简历1.4万余份,线上招聘参与量累计4.7万人次。此次招聘活动是在中华全国总工会指导下,由自治区总工会携手京津冀蒙三地工会,联合自治区教育厅、人社厅、民政厅、退役军人事务厅等单位共同组织开展,将持续至12月23日。期间,将在中华全国总工会“职工之家”APP、内蒙古总工会微信公众号“云招聘”及京津冀蒙三地工会就业平台、内蒙古24365大学生就业服务平台同步开展专场招聘。

降低采购成本 减轻患者负担 我区预充式导管冲洗器类耗材挂网价平均降幅85.4%

本报11月23日讯(记者 梅刚)记者近日从自治区医疗保障局牵头组织的预充式导管冲洗器类医用耗材省际联盟集中采购申报信息公示大会上获悉,大会共有联盟地区的18家企业、1136家医保定点医疗机构参与,挂网价平均降幅85.4%,最大降幅93%。

据了解,为更好满足临床需求,降低药品耗材虚高价格,让百姓用到质优价廉的医药用品,今年10月,自治区医疗保障局决定与其他11省市区组成采购联盟,开展预充式导管冲洗器类医用耗材集采工作。预充式导管冲洗器类医用耗材在医疗领域应用广泛、需求量大。此次集采将大大降低采购成本,

提高采购效率,减轻患者费用负担。据悉,近年来,自治区医保部门积极落实各项医保政策,持续发挥医疗保障兜底作用,切实减轻患者看病就医负担。截至目前,内蒙古执行国家、省际联盟集采药品1101种、医用耗材65类,已累计减少群众药品耗材费用负担154亿余元。

北疆文化神州行

内蒙古摄影家诺敏·何获中国摄影金像奖

本报三门峡11月23日电(记者 梅刚)11月23日,第十五届中国摄影艺术节暨第十五届中国摄影金像奖颁奖典礼在河南三门峡举行。开幕式上,备受瞩目的第十五届中国摄影金像奖隆重揭晓,内蒙古摄影家诺敏·何凭借一组古遗址航拍作品,获得第十五届中国摄影金像奖(纪实类)。

中国摄影金像奖是经中宣部批准,由中国文联和中国摄影家协会颁

发的全国性摄影艺术最高奖项。1959年出生的诺敏·何,自2005年开始,19年间独自驾车,连续飞行摄影,用镜头记录祖国北疆大地。此次诺敏·何获奖作品是《大地遗产》组照,由50张古遗址图片组成,是飞行与摄影跨领域合作的作品。照片中更有世界遗产元上都、明长城烽火台、查干浩特古城、敖伦苏木城遗址、汉外长城南线边堡、宝日浩特古城遗

址、黑城子、塞外列城、杀虎堡等,将一个历经沧桑的古迹完整呈现,为我们开启了一个全新的俯瞰山河的视角。评委对他的评语是:“用独特的摄影方式,让大画幅相机插上翱翔的翅膀,将影像的文化书写推到崭新的高度。”

为了更完美地诠释“让文物说话,让历史说话,让文化说话”的理念,

■下转第4版

“内蒙古好物”长三角文博会受青睐

本报上海11月23日电(记者 马芳 王丽红)热气腾腾的烧麦、香甜松软的酸奶饼、越嚼越香的牛肉干……11月23日,在第五届长三角国际文化产业博览会上,内蒙古展区,内蒙古美食吸引了众多市民和游客。现场,悠扬的歌声,别具草原风味。他们饶有兴致地品尝着奶酪、牛肉干、烧麦、酸奶饼等各式各样的美食。“羊肉的味道非常纯正。”非常

香!很少能吃到这么好吃的烧麦。”现包现蒸的羊肉烧麦颇受欢迎。“他们都喜欢我们内蒙古的烧麦,一上午就卖出了很多。”内蒙古德顺源烧麦师傅高晓龙高兴地说。今年,内蒙古的城产品十分火爆。“我们也是参展商,想通过长三角文博会这个平台寻找更多合作机遇。”上海市民李女士告诉记者,她从事的是贸易行业,在四川代理销售内

蒙古羊绒衫,生意非常好。“这次我们带来了阿尔巴斯山羊绒制品。我们的产品质地柔软、品质高端、保暖性强,希望借此机会得到进一步推广。”来自鄂尔多斯市东胜区“绒都时尚小镇”的参展商郭喜武介绍。此次文博会,内蒙古展区“在希望的田野上”板块,优选内蒙古优质农畜产品,旨在通过展会将内蒙古“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”的名片越擦越亮。